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Methodology 

• National random sample survey of 1,211 Canadians 

• Telephone interviews conducted from February 27 to March 7, 2003 
• Pan-Canadian results are accurate to within +/- 2.8 percentage points, at 

a confidence level of 95 percent 

• Error margins are larger for regions and other subgroups 

• Presentation of findings 

• Tracking data are included for comparison purposes from previous 
international trade surveys conducted for DFAIT 

• Many questions were asked on a 7-point scale; data are presented here 
with results on the low (1 to 3) and high (5 to 7) ends of the scale 
collapsed and midpoint results (4) on their own 

• In most cases, "don't know/no response" category not shown 
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{Base: All respondents, n=1,211 }  International Trade Survey 2003 

Short-term Economic Optimism 
Q. Over the next year or so, do you think the economy will be doing better, worse or about the 

same? 
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2. Benefits of Trade 
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{Base: All respondents, n=1,211 } International Trade Survey 2003  

Importance to Canada's Economy 
Q. Over the past 10 years, do you think international trade has become less or more 

important in terms of its contribution to Canada's economy? 
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Tracking Perceived Benefits of Trade 

Q. To what extent would you say international trade benefits each of the following? 
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{Base: All respondents, n=1,211) International Trade Survey 2003 

Local Benefits of Trade 
Q. Can you think of any specific businesses in your community that benefit from International 

trade? 

Natural resource (general) 
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Agriculture products like wheat and dairy products 
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Services offered by professionals 
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{Base: All respondents, n=1,211 }  International Trade Survey 2003 

Benefits of Trade - Sectors 
Q. To what extent would you say international trade benefits each of the following? 

High tech products like telecommunications 
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Impacts of Trade 
Q. What impact do you think international trade has on each of the following? 
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Canadian companies being purchased by foreign companies 

Canadian firms investing in other countries 
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{Base: All respondents, n=1,211} International Trade Survey 2003 

Investment and Jobs 
Q. I would like you to tell me what impact you think each of the following has on Canadian jobs. 

Foreign investment in Canada 

Jobs are lost D No impact El Jobs are created 
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{Base: All respondents, n=1,211; * = Half sample} International Trade Survey 2003 

Trade Priorities 
Q. What priority do you think the Government of Canada should place on each of the 

following? 

Those saying "high priority" 

*Provide SMEs with services 
and advice to help them export 

*Provide businesses with 
services and advice to help 

them export 

Negotiating free trade 
agreements 
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{Base: All respondents, n=1,211} International Trade Survey 2003 

Government as Steward of Canadian Interests 
Q. How confident are you in the Government of Canada's ability to look out for the best 

interests of Canadians when negotiating trade deals with other countries? 
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Reliance on U.S. Trade 
Q. Please tell me the extent to which you agree with the following statements 

It's unwise to have so much reliance on one trading partner, and we should seek to 
develop other markets for our goods and services 

Since the U.S. is our closest neighbour and we share much in the way of language 
and culture with them, most of our exports should go there 

m Disagree 	El Neither 	D Agree 

{Base: All respondents, n=1,211) International  Trade Survey 2003 
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U.S. Dominance in Trade Disputes? 
Q. The U.S. is so large and powerful it inevitably gets the better of Canada in trade 

agreements and during trade disputes. 
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{Base: All respondents, n=1,211 }  International Trade Survey 2003 

Perception of Equality in Trade Agreements 
Q. Because trade agreements are based on an established set of rules for all to follow, 

Canada is on an even footing with the United States when it comes to trade and resolving 
disputes. 

m Disagree [1] Neither 	 c Agree 
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Increased 28% Increased 64% 

Stayed the 
same 

Stayed the 
same 45% 27% 

8% 26% Decreased Decreased 

{Base: All respondents, n=1,211 } International Trade Survey 2003 

Economic Influence 

Q. Over the past 10 years or so, do you think 
that Canada's economic influence in the 
United States has increased, decreased 
or stayed the same? 

Q. What about the United States' economic 
influence in Canada? Do you think it has 
increased, decreased or stayed the 
same? 

0% 	25% 50% 75% 0% 	25% 50% 75% 
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{Base: Those who said Increased, n=338; 
Those who said decreased, n=315}  International  Trade Survey 2003 
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Canadian Influence 

Q. What would you say is the main reason 	Q. What would you say is the main reason 
Canada's influence has increased? Canada's influence has decreased? 



Economic might 34% 
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{Base: Those who said Increased, n=1,211} 	 International Trade Survey 2003 
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United States Influence 

Q. What would you say is the main reason the 
United States' influence has increased? 

General sense of 
U.S. dominance 

Dollar/exchange rate 

Canada not protecting 
our interests 
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{Base: All respondents, n=1,117} International Trade Survey 2003 

Awareness of Trade Disputes 
Q. Have you read or heard anything over the past few months about trade disputes? [If yes] 

What do you recall? 

Softwood lumber 

Steel 

Brazil/beef/airplanes 

Other 

54% 

«Nu 



Follow trade rules and launch a formal 
challenge using existing trade 

agreements with the U.S. 

25% 

D Mar-02 

50% 	75% 
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International Trade Survey 2003 {Base: All respondents, n=1,211 }  

Preferred Course of Action in Softwood Dispute 
Q. There has been an ongoing dispute between Canada and the U.S. around softwood 

lumber. Do you think Canada should...? 

Retaliate against the U.S. by blocking 
exports of other Canadian products that 

Canada sells to Americans 254.1

`)/0  

26% 

DK/NR 

' 13% 

4`)/0 
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{Base: All respondents, n=1,211} International Trade Survey 2003 

Impact of Softwood Trade Disputes 
Q. Which one of the following statements is CLOSEST to you own personal view? 

Trade disputes like the softwood lumber issue 
between Canada and the U.S. have caused 

serious harm to the relationship between the 
two countries 

Trade disputes like the softwood lumber issue 
between Canada and the U.S. are not 

uncommon in trading relationships and have 
caused little harm to the relationship 

between the two countries 

DK/NR 

W314 
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Trade and Developing Countries 
Q. What impact does international trade have on developing countries? 
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D Negative 	D No impact 	D Positive 

{Base: All respondents, n=1 ,211} 	 International Trade Survey 2003 



Impact of Increased Imports 
Q. Which of the following two statements is closest to your point of view? 

Canada should increase imports from developing 
countries so they will have an opportunity to 

grow their economies 

Increasing imports from developing countries 
means jobs will be lost in Canada and we 

shouldn't try to increase them 

0 
DK/NR 

3')/0 

-1 

1 00% 

{Base: All respondents, n=1,211} 

0% 	25% 	50% 	75% 

I:: Mar-02 	II Mar-03 

International Trade Survey 2003 



• le 

r 1 r r r r 

80% 60% 40% 

Approach for Assisting Developing Countries 
Q. In assisting developing countries, how effective is...? 

TRADE "assistance", by lowering barriers that Canada may have so that 
developing countries can expo rt  more goods to Canada 

Traditional FINANCIAL AID aimed at supporting development projects in those 
countries 

1 00% 0% 	20% 

D  Disagree 	CI Neither 	0 Agree 

{Base: All respondents, n=1,211) International Trade Survey 2003 
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Free Trade Arrangements 
Q. Please tell me whether you agree or disagree that there should be free trade between 

Canada and each of the following parts of the world. 

Europe 

Asian nations like Japan 

Central and South America 

Developing nations in regions such as Africa 
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D  Disagree 	D Neither 	D Agree 

{Base: An respondents, n=1,211} International Trade Survey  2003 
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Internet  16%  
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News Consumption 
Q. Where would you say you get MOST of 	Q. Which source would you say is the most 

your news on issues like international 	 influential (on issues like international 
trade, the economy and world events 	 trade)? 
from? 

Internet II 6% 

Books/magazines I 4% 

Other I 2% 
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{Base: All respondents, n=1,211) International Trade Survey  2003 

News Consumption 
Q. To get information on international trade issues, how often do you use...? 

TV/radio p  20 

Local newspapers 

National newspapers 

Books/magazines 

Internet 

77 
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Never 	D Seldom 	D Frequently 
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Media Consumption—Summary Index 

Summary index created by media consumption 	 Demographic Variables- 
"High" media consumption indicators 

Income > $80K 

Income < $20K 	18% 
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Méthodologie 

''' Sondage national auprès d'un échantillon aléatoire de 1,211 Canadiens 

• Entrevues téléphoniques réalisées du 27 février au 7 mars 2003 
• Résultats exacts pour l'ensemble à +/- 2,8 points de poucentage, le 

niveau de confiance se situant à 95 pour cent 

• Marges d'erreur plus fortes pour les régions et autres sous-groupes 

Présentation des résultats 

•.• Des données de suivi provenant de sondages antérieurs sur le 
commerce international effectués pour le compte du MAECI sont 
présentées à des fins de comparaison 

• Plusieurs questions comportaient une échelle de 7 points; les résultats 
sont regroupés ici en une tranche inférieure (1 à 3) et une tranche 
supérieure (5 à 7), le point milieu (4) apparaissant tel quel 

La catégorie "ne sait pas/pas de réponse" n'est pas montrée la plupart du 
temps 

Sondage sur le commerce international 2003 
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Optimisme économique à court terme 
Q. D'ici environ un an, pensez-vous que l'économie se sera améliorée, détériorée ou qu'elle sera 

à peu près inchangée? 
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49 39 
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{Base: Ensemble des répondants, n=1,211} Sondage sur le commerce international 2003 
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22% 

21% 32% 

30% 
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Sensibilisation au commerce Résumé de l'indice 
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id Moyen 	Élevé 

{Base: Ensemble des répondants, n=1,211} 

Variables démographiques—
"Sensibilisation élevée" 

Forte consommation 
médiatique 

Très faible consommation 
médiatique 

Revenu > $80K 	 30% 

Revenu < $20K 	14% 

Université 

	

Collège 	15% 

	

< École secondaire 	17% 

Hommes 	 28% 

Femmes 	14% 
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Importance pour l'économie canadienne 
Q. Au cours des 10 dernières années, diriez-vous que la contribution du commerce international 

à l'économie du Canada a pris moins d'importance, plus d'importance ou est demeurée la 
même? 

Mars 2003 NI 11 80 

82 
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Suivi des avantages du commerce tels que perçus 

Q. Selon vous, dans quelle mesure le commerce international est-il avantageux pour chacun 
des suivants? 
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Grandes entreprises -0-Entreprises de votre collectivité -A-PME -0- Vous et votre famille 

{Base: Ayant répondu "dans une grande mesure"} 
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Les avantages locaux du commerce 
Q. Pouvez-vous nommer des entreprises de votre collectivité qui tirent avantage du 

commerce international? 

Ressources naturelles (général) 

	

Automobile (général) 	 11% 

	

Agriculture 	5% 

	

Bombardier 	3% 

	

Nortel 	3% 

	

Autre 	7% 

	

Non 	 32% 

	

NSP/PDR 	 15% 
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{Base: Ensemble des répondants, n=1,211} Sondage sur le commerce International 2003 



og w • 	■ 	4 	( • 

Les avantages sectoriels du commerce 
Q. Selon vous, dans quelle mesure le commerce international est-il avantageux pour chacun 

des suivants? 

Produits de haute technologie comme les télécommunications 

Produits automobiles comme les voitures et les pièces 

73 16 
Bois d'oeuvre et produits du bois 

72 12 
Produits agricoles comme le blé et les produits laitiers 

19 68 
Services professionnels 

62 24 
Acier 

i 1 i 
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D Faible mesure C Mesure moyenne D Grande mesure 
{Base: Ensemble des répondants, n=1,211 }  
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Nombre 
d'emplois au 
Canada 
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Recettes fiscales 
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D Aucun effet 

80% 	100% 

Positif 

(IO 	 I 	
• 	 • (4> 

Effets du commerce 
Q. Quel est selon vous l'effet du commerce international sur chacun des suivants? 

Développement de 
la technologie et de 
l'innovation 
canadiennes 

Mars 2003 
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Mars 2001 

Mars 2000 

9 	1111111 

10 ik-MI 

68 
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{Base: Ensemble des répondants, n=1,211 }  Sondage sur le commerce international 2003 
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Investissement et emploi 
Q. Dites-moi s'il vous plaît quel est l'effet des suivants sur l'emploi au Canada. 

Les investissements étrangers au Canada 

L'achat de compagnies canadiennes par des compagnies étrangères 

Les investissements d'entreprises canadiennes à l'étranger 

0% 80% 	100% 60% 40% 20% 

10 Pertesd'emploi El Aucun effet El Création d'emplois 

{Base: Ensemble des répondants, n=1,211} Sondage sur le commerce international 2003 

inek51201 





emezetreereemee-7, 7-41teg,›Cialer.eeà Ji"ee 

, 	 1..kameze-idi 

MUS 

Priorités en matière de commerce 
Q. Selon vous, quelle priorité le gouvernement du Canada devrait-il accorder à chacune 

des mesures suivantes? 

Ayant répondu "une priorité élevée" 

*Procurer des services et 
conseils aux PME pour les aider 

à exporter  

*Procurer des services et 
conseils aux entreprises pour 

les aider à exporter 

Négocier des accords de libre- 
échange 

0% 	20% 	40% 	60% 	80% 	100% 

D 1999 D 2000 D2001 E2002  112003 

(Base: Ensemble des répondants, n=1,211; * = Half Sondage sur le commerce international 2003 
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Le gouvernement, gardien des intérêts canadiens 

Q. Quelle sorte de confiance avez-vous dans l'aptitude du gouvernement du Canada à 
rechercher les intérêts supérieurs des Canadiens lorsqu'il négocie des ententes 
commerciales avec d'autres pays? 

Mars 2003 

Mars 2002 

Mars 2001 

Mars 2000 

Mars 1999 
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MI Aucune confiance Ill Confiance moyenne El Grande confiance 

{Base: Ensemble des répondants, n=1,211} Sondage sur le commerce international 2003 
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4. Les relations canada- 
américaines 
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Dépendance commerciale à l'égard des États-Unis 

Q. Veuillez me dire dans quelle mesure vous êtes d'accord avec les énoncés suivants 

Il est mauvais de tant compter sur un seul partenaire commercial et nous devrions 
chercher d'autres marchés pour nos produits et services 

Puisque les É.-U. sont notre plus proche voisin et que nous avons beaucoup en 
commun du point de vue de la langue et de la culture, c'est vers eux que doivent 

aller la majorité de nos exportations 
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M En désaccord 	D Ni l'un ni l'autre 	D D'accord 

{Base: Ensemble des répondants, n=1,211} 	 Sondage surie commerce international 2003 
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Mars 2002 
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Domination des É.-U. lors des différends commerciaux? 

Q. Étant si vastes et si puissants, il est inévitable que les É.-U. l'emportent sur le Canada 
dans les accords commerciaux et le règlement des différends. 

0% 	20% 	40% 	60% 	80% 	100% 

IIII En désaccord 	D Ni l'un ni l'autre 	D D'accord 

(Base: Ensemble des répondants, n=1,211} Sondage sur le commerce international 2003 



Perception de l'égalité dans les accords commerciaux 

Q. Étant donné que les accords commerciaux sont fondés sur des règles établies, le Canada 
est sur un pied d'égalité avec les États-Unis en matière de commerce et de règlement des 
différends. 

0% 

CI Ni l'un ni l'autre 	D D'accord 

20% 

ti En désaccord 

40% 60% 80% 100% 

{Base: Ensemble des répondants, n=1,211) Sondage sur le commerce international 2003 



80/0 Diminué 26% Diminué 
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{Base: Ensemble des répondants, n=1,211} Sondage sur le commerce international 2003 
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Augmenté 28% Augmenté 64% 

Restée la 
même 

Restée la 
même 45% 27% 
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Influence économique 

Q. Depuis environ 10 ans, diriez-vous que 
I:influence économique du Canada aux 
Etats-Unis a augmenté, qu'elle a diminué 
ou qu'elle est restée la même? 

Q. Qu'en est-il de l'influence économique 
des États-Unis au Canada? Pensez-vous 
qu'elle a augmenté, qu'elle a diminué ou 
qu'elle est restée la même? 
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Manque de concurrence du 
Canada 

Autre 12% 

NSP/PDR 	16% 

	

25% 	50% 

Conflits mondiaux 32% 

Politique étrangère 
des É.-U. 

25% 

25% 

0% 

24% 

46% 

11% 

11% 
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Influence du Canada 

Q. Quelle est selon vous la principale raison 	Q. Quelle est selon vous la principale raison 
pour laquelle l'influence du Canada a 	 pour laquelle l'influence du Canada a 
augmenté? 	 diminué? 

Hausse du 
commerce 
Actions du 

gouvernement 

Dollar faible 

Mondialisation g 3% 
/forces globales 

Autre I 3% 

NSP/PDR 

0% 	25% 	50% 

{Base: Ayant répondu "Augmenté", n=338; ayant 
répondu "Diminué", n=315}  
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27% 

Dollar/taux de change 13% 

Le Canada ne protège pas 
nos intérêts 7% 

12% NSP/PDR 

g 

Influence des États-Unis 

Q. Quelle est selon vous la principale raison pour 
laquelle l'influence des États-Unis a augmenté? 

Puissance économique 34% 
eieeleegineerelieetrine4.--eltà): 

Impression générale de 
domination par les É.-U. 

Autre • 6% 
*-1,4 

0% 	25% 	50% 

{Base: Ayant répondu "Augmenté", n=1,211} 
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Conscience des différends commerciaux 
Q. Avez-vous lu ou entendu quoi que ce soit ces derniers mois au sujet de différends 

commerciaux? [Si oui] Qu'est-ce que vous vous rappelez? 

54% Bois d'oeuvre 

Acier 

Brésil/boeuf/avions 

Autre 

Non 



• • 

172% 

70% 

25% 

26% 

Réaction préférée dans le conflit du bois d'oeuvre 

Q. Il existe un différend entre le Canada et les États-Unis à propos du bois d'oeuvre. Pensez-
vous que le Canada devrait...? 

Suivre les règles du commerce et lancer 
une contestation officielle en vertu des 

accords commerciaux existants avec les 
États-Unis. 

User de représailles contre les États-Unis 
en bloquant les exportations d'autres 

produits canadiens que le Canada vend 
aux Américains 

NSP/PDR 
4°À 4% 
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Les différends commerciaux comme celui du 
bois d'oeuvre entre le Canada et les É.-U. 
ont grandement nui aux relations entre les 

deux pays 

Les différends commerciaux comme celui du 
bois d'oeuvre entre le Canada et les É.-U. 

ne sont pas rares dans les relations 
commersiales et n'ont pas tellement nui aux 

relations entre les deux pays 

46% 

eadim.! 

51% 
Feweved...-eiceeuee 

NSP/PDR 4% 
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Effet du différend sur le bois d'oeuvre 

Q. Lequel des énoncés suivants se RAPPROCHE LE PLUS de votre opinion personnelle? 
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Le commerce et les pays en développement 
Q. Quelle sorte d'effet le commerce international a-t-il sur les pays en développement? 

Mars 2003 

Mars 2002 

Mars 2001 

El Négatif 	C] Aucun effet 	El Positif 
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Effet de la hausse des importations 

Q. Lequel des énoncés suivants se rapproche le plus de votre point de vue? 

Le Canada devrait accroître ses importations en 
provenance des pays en développement pour 

donner à ces dernier la chance d'améliorer 
leur économie 

L'accroissement des importations provenant des 
pays en développement signifie des pertes 

d'emploi au Canada et nous ne devrions pas 
chercher à les accroltre 

NSP/PDR 
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• 
Approche en vue d'aider les pays en développement 

Q. Afin d'aider les pays en développement, quelle est l'efficacité des moyens suivants? 

"Aide" COMMERCIALE, par la réduction des obstacles que le Canada pourrait 
imposer, afin d'aider les pays en développement à exporter davantage to 

Canada 

AIDE FINANCIÈRE traditionnelle tendant à soutenir des projets de 
développement dans ces pays 
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et 

Accords de libre-échange 
Q. Dites-moi s'il vous plaît si vous êtes d'accord ou non que le libre-échange devrait 

exister entre le Canada et chacune des parties du monde suivantes. 

En 

Europe 

Pays asiatiques comme le Japon 

Amérique centrale et du Sud 

Pays en développement dans des régions comme l'Afrique 

20 	 57 



LES ASSOCIÉS DE RECHERCHE EKOS 

6. La consommation 
médiatique 
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16%  
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nationaux 

10% 
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Consommation de nouvelles 
Q. Quelle est votre PLUS GRANDE source 

d'information sur des questions comme 
le commerce international, l'économie et 
l'actualité mondiale? 

Q. Quelle est selon vous la source la plus 
influente (sur des questions comme le 
commerce international)? 

Journaux locaux 

Internet  

Livres/magazines 1 4% 

Autre 12% 

NSP/PDR I 10/0  
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Consommation de nouvelles 
Q. Pour vous informer au sujet du commerce international, à quelle fréquence utilisez-

vous les suivants...? 

Télé/radio 	El 	20 77 

Journaux locaux 

Journaux nationaux 

Livres/magazines 

lnternet 

27 49 
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Variables démographiques— 
Consommation médiatique 

"élevée" 
Revenu > $80K 	 34% 

Revenu < $20K 	18% 
20% 

22% 

24% 

La consommation médiatique Résumé de l'indice 

Résumé de l'indice provenant des indicateurs 
de la consommation médiatique 

34% 

	

> 65 ans 	20% 

	

45 — 64 ans 	 27% 

	

25 — 34 ans 	 26% 

	

< 25 ans 	16%  

• Très faible 	Faible 

le Moyen 	Élevé 

	

Université 	 32% 

	

Collège 	22% 

	

< École secondaire 	16% 

0% 20% 40% 60% 80% 

Sondage sur le commerce international 2003 



I 

Effectué pour le ministère des Affaires 
étrangères et du Commerce international 
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